6.2 Mérés, aranyossag, szoveges feladatok
Aranyossagok, valtoz6 mennyiségek
Emlékeztet6:

A mindennapokban gyakran hasznaljuk az ,aranyos” szét. Példaul a térkép és a valésag
kozott, a megvasarolt ari mennyisége és ara kozott, a megtett at és az eltelt id6 kozott,
ha a sebesség nem valtozik stb.

Ilyenkor ahanyszorosara valtozik az egyik mennyiség, ugyanannyiszorosara valtozik a
masik mennyiség is.
Ekkor a két mennyiség kozott egyenes aranyossag van.

Ha két mennyiség egyenesen aranyos, akkor az dsszetartozo értékek hanyadosa allando.

1. Anna a piacon 2 kg almaért 1200 Ft-ot fizetett. Sokan vasaroltak almat
ugyanannadl az drusnal és kdzben az egységar nem valtozott. Mennyit fizettek 6k,
illetve mennyi almat vettek, ha ugyanabbdl a termékbdl vasaroltak mint Anna?
Toltsd ki a tablazatot!

(ceverennn /8 pont)

pl.1 | kg - 600 | Ft
2,5 | kg - Ft
30 | kg - Ft
54 | kg - Ft
60 | dkg - Ft
kg - 2400 | Ft

kg - 6000 | Ft

kg - 2160 | Ft

15 | kg - Ft

2. Dontsd el, melyik igaz, melyik hamis az alabbi allitasok koziil!
Tegyél X" jelet a megfelel6 helyre minden sorba!

Allitas Igaz Hamis
Most 10 éves vagyok és 40 kg. Kétszer ennyi évesen kétszer
ennyi kg leszek
Kedvenc csokimbdl ugyanabban a boltban 6tszoér annyi
darabot 6tszor annyi arért kapok.
Ha az igazsadgos nagymama 3 unokanak 12 palacsintat siit,
akkor 5 unokanak 20 palacsintat készit.
Haromszor dragabb auté haromszor nagyobb sebességgel
tud kozlekedni.
Ha egy fest6 3 nap alatt festené ki a szobat, akkor baratjaval
egylitt 6 nap alatt festi ki, ha azonos tempdban dolgoznak.
Egyenletesen haladé vonat négyszer annyi id6 alatt négyszer
annyi utat tesz meg.
Ha vettem egy 150 oldalas konyvet 3000 Ft-ért, akkor
barmely 300 oldalas konyvet 6000 Ft-ért lehet megvenni.




3. Egészitsd ki a feladat szovegét a megfeleld szamok beirasaval!

»A 160 cm mélységili medencét a kerti csaprol toltjiik fel vizzel. A csapbdl
egyenletesen folyik a viz: percenként 20 mm-rel emelkedik a viz szintje a
medencében. 10 perc alatt ................ mm-rel emelkedik a medencében a viz
szintje. Az lires medence feltoltéséhez .................. perc szlikséges.”

4. Egészitsd ki a feladat szovegét a megfelel6 szamok beirasaval!

(P /2 pont)
»Ha egy kerékparos egyenletes sebességgel haladva 1 6ra alatt 18 km-t tesz meg,
akkor 2,5 6ra mulva ................. km tavolsagra jut. Egy 90 km-es tavolsaghoz

............ orat kell bicikliznie.”

5. Egészitsd ki a feladat szovegét a megfelel6 szamok beirasaval!
»+Anna kedvenc siiteményébdl egy tepsi elkészitéséhez a recept szerint 6 tojas
kell. Ha névnapjara harom ilyen siitit siitnek a sziil6k, ahhoz dsszesen ...............

tojasra lesz szilikség. 30 db tojasbol ................. tepsi ilyen siitit lehetne siitni.”

6. Tudjuk azt, hogy 10 tojasbdl készitlink 4 adag rantottat.
Toltsd ki a tablazatot!

(T /6 pont)
Tojas mennyisége (db) Elkésziilt adag darabszama
5 tojas
15 tojas
50 tojas
10 adag
12 adag
16 adag

7. Egy vonat egyenletes sebességgel haladva 2 6ra alatt 180 km-t tesz meg.
Toltsd ki a tablazatot! Feltételezziik, hogy a vonat ugyanazzal a sebességgel halad.

(P /6 pont)
Eltelt id6 (6ra) Megtett tavolsag (km)
1 6ra
4,5 6ra
8 dra
270 km
225 km
450 km




Nyitott mondatok, szoveges feladatok

Emlékeztetd:

Nyitott mondatok olyan allitasok, amelyek igazsaga attdl fiigg, hogy mit irunk a hianyzé
helyekre.

A hidny po6tlasa az alaphalmazbdl torténik.

Megoldasanak, igazsaghalmaznak nevezziik az alaphalmazb6l azokat az elemeket,
amelyek igazza teszik a nyitott mondatokat. Jelolése: I = {...}

Ne feledkezz meg az ellendrzésrol!

pl.: Sziiletésnapom hénapjanak nevében szerepel az ,ember” Kifejezés. Melyik hdnapban
sziilethettem? I = {szeptember,november, december}

pl.: Gondoltam egy szamra. Megszoroztam 5-tel, majd a szorzatbdl elvettem 3-at, igy 32-t
kaptam. Melyik szamra gondoltam?
A gondolt szam lehet: L. Igy leirhat6: -5 — 3 = 32
Gondolkodjunk visszafelé!
A 32-t noveljiik 3-mal, igy 35-t kapunk. Ezt elosztjuk 5-tel, igy 7-et kapunk.
Ellenérizziik! 7-5—3=32 1 ={7}

8. Legyen az alaphalmaz a kétjegy(i szamok halmaza.
Add meg a nyitott mondatok igazsaghalmazat!

(T /12 pont)
Nyitott mondat: Megoldashalmaz elemei:

pl.: T6bbszorose a 10-nek. 10; 20; 30; 40; 50; 60; 70; 80; 90

Szamjegyeinek 0sszege 17.

Oszthato kilenccel.

Szamjegyei azonosak.

Mindkét szamjegye kisebb
haromnal.

Tizesre kerekitve 20 lesz az értéke.

Szamjegyeinek szorzata 3.

9. Toltsd ki a tablazatot! Gondolkodj visszafelé! Ellendrizz!

pl:. [00:2-7=13 =140 Ell.: 40:2 -7 =13

0-2-7=17

0-447=31

0:3+3=33

O:5-11=11




10. Gondoltam egy szamra. Megszoroztam 3-mal, majd a szorzathoz hozzaadtam 15-
ot, igy eredménynek kaptam egy szamot Ezt tartalmazza a tablazat.
Toltsd ki a tablazatot! Melyik szamra gondoltam a kiilonb6z6 esetekben?

(- /12 pont)

Gondolt szam: Ellen6rzés:

Eredménynek kapott
szam:

pl.: 45 10 10-3+ 15 =45
60

33

51

90

135

m MmO |0 |lw ]| >

315

11. Két testvér testmagassaganak dsszege 338 cm. Az id6sebb testvér 8 cm-rel
magasabb a fiatalabbnal. Milyen magasak a testvérek kiilon-kiilon?
Kovetkeztess! Ellendrizz! (T /4 pont)
pl.: rajzolj
Fiatalabb magassaga: <
Id6sebb magassaga <
Egylttt: <

n
< »

8 cm

YV v

<
<

pl.: Fiatalabb magassaga: O

Id6sebb magassaga: 0+8

Egyiitt: O+ 0+8=338
Szamolas:

Ellen6rzés:

12. Két baratnd kiilonleges szalvétakat gy(ijt. Annanak 22-vel kevesebb szalvétaja
van, mint Bednak. Osszesen mar 264 szalvétajuk van. Hany szalvétajuk van kiilon-

kiilon? Kovetkeztess! Ellendrizz! (T /4 pont)

Szamolas:

Ellendrzés:
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Osszesen: (T /73 pont)



